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ВСТУП 

Ця робота покликана пролити світло на спадщину, що збереглась 

фрагментарно, а саме спадщину ʼАбу ал-Касіма ал-Балхі ал-Каʻбі – одного з 

останніх великих представників мутазалітської школи калама [75: 120; 77; 

99]. Філософсько-релігійна система мислителя являє собою підсумок 

розвитку теології та натурфілософської рефлексії багдадського крила 

«відособлених» Хорасану IV / X ст. На жаль, постать мислителя, ідеї якого 

багато в чому послужили основою для побудов більш пізніх улемів 

ашаритської та матуридітської шкіл, до сих пір залишається в тіні і є однією з 

«білих плям» сучасної арабістики та історії філософії. У той же час концепції 

ʼАбу ал-Касіма становлять інтерес для фахівців в якості прикладу «зрілої» 

каламічної рефлексії, що символізувала утворення «періпатетичного» 

дискурсу калама. 

Актуальність дослідження представлена кількома положеннями. По-

перше, за допомогою даної роботи робиться спроба ввести в науковий обіг 

ряд текстів басрійських і багдадських мутазилітів та імамитів X — XIII ст. 

По-друге, ті найважливіші проблеми, що розглядаються ʼАбу ал-Касімом з 

різних аспектів середньовічної мусульманської теології, а також 

запропоновані рішення цих проблем не тільки виглядають співзвучними 

ідеям багатьох інших шкіл і напрямів арабо-мусульманської думки, а й 

ставлять питання про їх історичну «генеалогію». Додаткову актуальність 

нашій роботі дає професіоналізм та недостатня ступінь наукової 

дослідженості даного концептуального комплексу. У вітчизняному науково-

філософському просторі відсутні праці, присвячені реконструкції теолого-

філософської системи ал-Каʻбі; одночасно з цим монографічному 

дослідженню фрагментів, що так чи інакше описують теорії ʼАбу ал-Касіма, 

присвячена єдина видана за кордоном праця Р. Ель-Омарі [98] – яка не тільки 

написана паралельно з пропонованою увазі читача роботою, а й де у чому 

містить досить вільні тлумачення середньовічних першоджерел. 
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Об'єктом дослідження є оригінальні ересіологічні  та доксографічні 

джерела, які викладають філософоські погляди ал-Каʻбі (див. нижче), в той 

час як його предметом є теологічні і антропологічні концепції ʼАбу ал-

Касіма, оформлені в доступному нам вигляді авторами позначених вище 

джерел. 

Метою цього дослідження є експлікація і аналіз теолого-філософських 

поглядів ʼАбу ал-Касіма ал-Балхі ал-Каʻбі як єдиного комплексу уявлень про 

Бога і людину в широкому контексті аналогічних досліджень «зрілих» 

мутазилітів Басри і Багдаду. 

 Завдання дослідження можна викласти наступним чином: 

1. Визначити вузлові проблеми, характерні для сучасної ал-Каʻбі 

мутазилітської філософсько-релігійної рефлексії. 

2. Простежити генезис і еволюцію поглядів мислителя в контексті 

загальної історії багдадської школи мутазилізму. 

3. Проаналізувати основні положення теологічного і 

натурфілософського вчення ал-Каʻбі, атрибутувати останні джерелами. 

4. Виявити зв'язок філософських думок ал-Каʻбі  як з думкою 

попередників, так і з концепціями останніх багдадських і басрійських 

«відособлених». 

Методи дослідження. В роботі нами були використані наступні 

методи: 

- метод історико-философської реконструкції складається у 

експлікації поглядів ʼАбу ал-Касіма, допомогає розкрити як головні, так і 

другорядні положення його філософського вчення в контексті сучасного для 

нього історичного периоду та відповідної філософської течії. 

- герменевтичний метод був використаний при аналізі основних 

концептів релігійно-філософського вчення ʼАбу ал-Касіма як щодо 

граматики арабської мови, так і філософського (античного і середньовічного) 

логіко-смислового контексту. 
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- історико-генетичний і компаративістський методи дозволяють 

представити генезис ідей ʼАбу ал-Касіма і порівняти їх з ідеями інших 

філософсько-теологічних систем арабського середньовіччя, а також з 

базовими положеннями античної філософської думки. 

Джерела дослідження. Дане дослідження будується головним чином 

на наступних доксографічних и єресіологічних джерелах ісламського 

Середньовіччя: «Розгляд доказів…» ʼАбу Саїда ал-Хасана ал-Басрі [12]; «Про 

що говорили люди ісламу…» ʼАбу ал-Хасана ʻАлі ібн Ісмаʻїла ал-ʼАшʻарі [6]; 

«Перші речення…» Мухаммада ібн Мухаммада ібн Нуʻмана ал-Багдаді ал-

Кархі [43]; «Про що сперечалися багдадці та басрійці» ʼАбу ʻАбдуллаха 

Мухаммада ібн ʻАбдуллаха ал-Хакіма ан-Нісабурі  [47]; «Книга релігій і 

сект» Таджуддін ʼАбу ал-Фатха Мухаммада ібн ʻАбдулкаріма аш-Шахрастані 

[64]; «Детальний розгляд учень релігій, вірувань та сект» Ібн Хазма [1]; 

«Сума поглядів ранніх та пізніх мислителів» Фахруддіна ар-Разі [49]. 

Структура роботи.  Робота містить два розділи і висновки. У першому 

розділі розглядається генезис і еволюція багдадсько-мутазилітського 

дискурсу, так само як і біографія останнього яскравого представника 

багдадського крила «відособлених» ʼАбу ал-Касіма ал-Балхі ал-Каʻбі. Другий 

і третій розділи присвячені порівняльному історико-філософському аналізу 

теологічного і антрополого-політичного навчань ал-Каʻбі  відповідно. У 

висновках надається узагальнення проміжних підсумків роботи і загальна 

характеристика концепції ал-Каʻбі  та її місця в історії мутазилітського і 

шиїтського крила калама. 
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ВИСНОВКИ 

 

Таке вчення ʼАбу ал-Касіма зокрема і Багдадської школи мутазилізму в 

його особі в цілому, що виводиться з певного – нехай і вельми нечисленного 

– ряду доступних історику джерел. Про його долю вже було докладніше 

сказано вище: саме Багдадський мутазилізм, зблизившись із зайдитським і 

шиїтсько-двунадесятницьким каламом, знайде особливу популярність в 

Хорасані і Ємені після падіння двох історичних столиць «відособлених» – 

Басри і Багдаду. Завдяки своєчасній трансмісії мутазилізму в шиїтське 

середовище ми маємо сьогодні, крім іншого, левову частку документів, що 

були підставою для чинного дослідження; і, хоча переважна більшість 

мутазилітських творів або втрачені назавжди, або все ще чекають свого 

відкривача, ми все-таки спроможні уявити (багато в чому контурно) загальну 

картину дискусій мутакаллімів, що велись як в басрійських, так і в 

багдадських і хорассанських меджлісах IX-X ст. 

Дійсно, більше за інших в тексті роботи, у зв'язку з побудовами 

багдадців, згадувалися імена ал-ʻАллафа, ан-Наззама и Муʻаммара б. 

ʻАббада. Перефразовуючи основну думку попереднього абзацу, можна 

сказати, що саме на конструктивному переосмисленні систем цієї ранньо-

мутазилітської Трійці і ґрунтується вся самостійність «пізньої» Багдадської 

школи мутазилізму. ʻАллафове категориальне розуміння дійсності знайшло 

своє відображення у вченні ʼАбу ал-Касіма про атрибути Бога, наззамівський 

матеріализм – в «механіці» божественого діяння, а теорія «сенсів» 

Муʻаммара – в розгляді ал-Каʻбі проблем божественного творіння. Таким 

чином, теологію мутазилітського Багдаду сміливо можна назвати 

«реплікацією» теології басрійської початку-середини IX ст.  

Говорячи про рецепції концепцій ʼАбу ал-Касіма, багато доксографів 

відмовляють останнім навіть в самому їх існуванні: наприклад, аш-

Шахрастані не бачить практично ніяких розрізнень між «хайятітами и 
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каʻбітами», а ал-ʼАшʻарі менше десяти разів нагадує про  ал-Каʻбі протягом 

більш ніж п'ятисотсторінкового оповідання про «секти» калама і 

мутазилітських вчених. Причини цього, на наш погляд, вкрай прості – 

«багдадські» теорії, завдяки своїй пластичності і фрагментарності, як вже не 

раз було сказано вище, служили розвитку шиїтського калама, тоді як «чисте» 

багдадсько-мутазилітське епігонство залишалося єресіографами класичної та 

посткласичної епох практично непоміченим. Сподіваємося, що подібна 

історична несправедливість, хоча б частково була виправлена на сторінках 

цієї більш, ніж скромної за своїм обсягом розвідки.  

Завершуючи основну частину даної роботи, хотілося б в черговий раз 

підкреслити, що виконана автором праця ні в якому разі не претендує на 

вичерпаність або завершеність. Навпаки-ми сподіваємося, що ця розвідка, 

написана паралельно з іншими, європейськими та американськими 

дослідженнями з історії багдадського мутазилізму, стане одним з перших 

кроків до нового погляду на завершальний багатовіковий розвиток школи 

«відособлених». Особливу роль у цій копіткій, але багатообіцяючій справі, 

поза всяким сумнівом, судилося зіграти єменським манускриптам, що 

вивчаються і видаються цілою групою західних арабістів під керівництвом  

С. Шмідтке; ми ж з вдячністю і нетерпінням приймемо результати цієї 

кропіткої праці, яка цілком може оскаржити – або, навпаки, підтвердити – 

цілий ряд аналітичних і фактологічних тез, тут висунутих. Що, безперечно, і 

необхідно, і вірно – адже як мутазилітський калам, так і ʼАбу ал-Касім ал-

Балхі все ще чекають на свого останнього дослідника. 
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